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HISTORIA

Pierwszy raz terminu funkcja uzyt Gottfried Wilhelm
w pracy Odwrotna metoda stycznych lub o funkcjach
opublikowanej w 1692.Nastepnie rozwijat to zagadnienie w
kolejnych pracach i korespondencji zJohannem Bernouli. Na
poczgtku Leibniz mimochodem oznaczat literg n ,,dowolng
wielkosc utworzonq z nieoznaczonych i statych”. Okreslenie
funkcji jako wyrazenia analitycznego byto po raz pierwszy
sformutowane w druku w artykule Johanna Bernoulli
opublikowanym w 1718 roku. Zaproponowat wéwczas zapis
funkcji sktadajacy sie z greckiej litery ¢ i zapisujgc argument
jeszcze bez nawiasow ¢x. Litere f i nawiasy w zapisie funkcji
wprowadzit dopiero Leonhard Euler w 1734 roku. (ten sam,
ktory stworzyt teorie grafow na podstawie rozwigzywania
zagadnienia mostow krolewskich). Warto dodaé, ze pojecie
funkcji w postaci poczagtkowej pojawiato sie w sredniowieczu,
lecz dopiero w pracach matematykdéw XVII wieku, Fermata,
Kartezjusza, Newtona i Leibniza, zaczeto by¢ traktowane jako
obiekt badan np. Newton uzywat terminu fluenta.
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CIEKAWOSTKI

Poszukiwaniem wzajemnych zaleznosci miedzy réoznymi
wielkosciami zajmowali sie juz starozytniGrecy, ktérzy
badali dos¢ szeroki krgg zaleznosci funkcyjnych.

Pojecie funkcji w postaci poczgtkowej pojawiato sie w
Sredniowieczu, lecz dopiero w pracach matematykow
XVII wieku,Fermata, Kartezjusza, Newtona i Leibniza,
zaczeto by¢ traktowane jako obiekt badan.

Terminu funkcja uzyt po raz pierwszy Leibniz w pracy
,0dwrotna metoda stycznych lub o funkcjach”.

Jeszcze w 1698 roku w korespondencji miedzy
Bernoullim, a Leibnizem, funkcja byta rozumiana jako
wyrazenie analityczne i weszty do uzytku terminy
Jwielkosé zmienna” i, wielkosé stata”.
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1) Jedna ze skali pomiaru temperatury, uzywana zamiennie ze
skalg Celsjusza.

2) Metoda podstawiania, to jedna z metod
rozwigzywania ... rownan.

3) Funkcja jest ... jezeli jest rosngca, malejgca lub stata.
4) Literka ,,a” w funkcji liniowej oznacza wspétczynnik ...
5) Literka ,,b” oznacza w funkcji liniowej wspoétrzedng
punktu ... z osig OY.

6) Jesli a < 0 (czyt. ,a jest mniejsze od zera”) funkcja
liniowa jest ...

7) Gdy rownanie ma jedno rozwigzanie, jest ono ...

8) Dwie proste sg wzgledem siebie ... gdy majg ten sam
wspotczynnik kierunkowy.

9) Ktdrego stopnia jest funkcja liniowa?

10) Jesli wspotczynnik kierunkowy jest dodatni, woéwczas
funkcja liniowa jest ...

11) Prosta jest prostopadta do drugiej prostej, gdy jej
wspotfczynnik kierunkowy jest odwrotnyi ...

12) Funkcja liniowa to réwnanie kierunkowe ...

13) Gdy sg dane 2 punkty, mozna wyznaczy¢ ... prostej
przechodzgcej przez te dwa punkty.

14) Jesli a=0 funkcja liniowa jest ...



ZADANIA PRZED MATURA

PRZYKLADOWE ZADANIA Z MATURY PODSTAWOWEJ:

Zadanie 1.(matura 2015)(1 pkt)
Funkcja liniowa f okreslona wzorem f(x)=2x+b ma takie samo miejsce
zerowe, jakie ma funkcja liniowa g(x)=-3x+4 . Stad wynika, ze

A.b=4 B.b=-2 C.pb=-% D. p=*
2 3 3

Rozwigzanie:
1) obliczamy miejsce zerowe dla g(x) = 0=-3x+4
4

X==
3

2) wstawiamy x do wzoru f(x), bo wiemy z tresci zadania ze f(x)=g(x)=0
dla takiego samego x
0=2x+b
4 8
b= -2(§)= ey Odp C

Zadanie 2.(matura 2017)(1pkt)
Miejscem zerowym funkcji liniowej f(x)= v/3(x+1)-12 jest liczba:

A. \/3-4 B.-2v/3+1 C.4/3-1D.—/3+12

Rozwigzanie:

1) podstawiamy f(x)=0 i wyliczamy x = 0=v3(x+1)-12

12=x/3 + /3
123
NG

2) usuwamy niewymiernos¢ z mianownika

x=222=4y311, Odp. C




Zadanie 3.(matura 2015)(1 pkt)

Na wykresie funkgciji liniowej okreslonej wzorem f(x)=(m-1)x+3
lezy punkt S=(5,-2). Zatem:

A.m=-1 B.m=0 C.m=1 Dm=2

Rozwigzanie:

1) Podstawiamy f(x)=-2 i x=5 = -2=(m-1)5+3
-2=5m-5+3
-2=5m-2
5m=0 = m=0, Odp. B

PRZYKLADOWE ZADANIA Z MATURY ROZSZERZONEJ:

Zadanie 4. (4 pkt)
Dla jakich wartosci parametru m proste (m+ 1) x-my-4i3x+ (2 —m)y
— 6m = 0 przecinajg sie w punkcie lezgcym na osi OX?

Rozwigzanie:

1) Obliczenie miejsc zerowych

(m-1)x-4=0
(m-1)x=4

_ 4

~ (m-1)
3Xx—6m=0
3X =6m
X=2m

2) Przyréwnujemy
4
(m-1)
4=2m?-2m
2m? —2m—-4=0

=2m

3) Obliczamy delte i rozwigzania
A=4+32=36
V36 =6

m;=-2m,=1



Zadanie 5. ( 3 pkt)

Dla jakiej wartosci parametru m rozwigzaniem réwnania [x — 1| = m + 2

jest para liczb o przeciwnych znakach ?
Rozwigzanie:
1) Zauwaz, ze rownanie ma dwa rozwigzania dla

m+2>0
m > -2

2) Pozbycie sie wartosci bezwzglednej przy uzyciu definiciji
Dla

X—1=m+2

X=m+3

Dla

x—1<0

x <1
-X+1=m+2
-X=m+1
X=-m-1

3) Odpowiedz

x€e(—1; 400)

Zadanie 6. (styczen 2003) (4 pkt)

Dane jest réwnanie postaci a? - x — 1 = x + a, w ktérym niewiadomg jest
x. Zbadaj liczbe rozwigzan tego réwnania, w zaleznosci od parametru a.

Rozwigzanie:

1) Pozbywamy sie kwadratu, uzywamy do tego wzoréw skroconego

mnozenia.

a’x—1=x+a

at-x—x=a+1
x-(@*-1)=a+1

x(a—1)(a+1)=a+1



2) Latwo zauwazycC, ze majgc rownanie w tej postaci a # 1 poniewaz:
x-1-1D)-A+1)=1+1
x -0 = 2 co jest sprzeczne

3) Mozemy tez stwierdzi¢, ze dla a = —1 nasze rGwnanie ma
nieskonczenie wiele rozwigzan, poniewaz:
x(-1-1)-(-1+1)=(-1D+1
x-(—2)-0=0 czyli xeR

4) Musimy teraz rozwigzac¢ rownaniedlaa # 1 Aa # —1
x(a—1)-(a+1)=a+1/+~(a—-1(a+1)

a+1
(a—1D(a+1)
1
a—1

X =

X =

Roéwnanie ma jedno rozwigzanie.

Odp. Dla a = 1 réwnanie nie ma rozwigzania, dla a = —1 ma
nieskonczenie wiele rozwigzan, dla pozostatych a ma jedno rozwigzanie.

INNE PRZYKLADY:

Zadanie 7.
Napisz wzor funkcji, ktérej wykresem jest prosta rownolegta do danej
prostej y = —2x + 7 i przechodzgca przez punkt P(3,—1).

Rozwigzanie:
1) proste sg rownolegte, gdy a; = a, =2 a = -2
y=-2x+b

2) wiemy, ze ta prosta przechodzi przez punkt P(3,—1). Podstawiamy
wspotrzedne punktu do réwnania
—1=-2-3+b
b=5
3) podajemy wzor funkcji: y = —2x + 5
Odp. Wzér funkcji to y = —2x + 5.



Zadanie 8.
Wyznacz m, wiedzgc, ze wykres funkcji liniowej g jest rownolegty do
wykresu funkcji liniowej f, jesli:

fx)=4—-(2m++V2)x i g(x)=(V2m+2)x+8
Rozwigzanie:
1) proste sg réwnolegte, gdy a; = a, = —(2m +v2) = (V2m + 2)

—2m—+V2=V2m+2

—2m—V2m=2++2

2) wyciggamy —m przed nawias —m(2 +v2) =2 + 2

3) dzielimy obustronnie przez 2 + /2
-m=1=>m=-1

Odp. m=-1

Zadanie 9.

Wykres funkcji liniowej f jest prostopadly do wykresu funkgciji liniowej g.
Wykresy przecinajg os 0Y w tym samym punkcie o rzednej 4. Wyznacz
wzor funkcji f oraz wzér funkcji g wiedzac, ze do wykresu funkcji f
nalezy punkt A(—2, 8).

Rozwigzanie:
1) () Lgx) > ay = ——

ai

2) punkt przeciecia z osig 0Y = (0,4) = b =4

3) do wzoru funkcji f podstawiamy wspotrzedne punktu A:
8 = a - (_2) + 4

4 = (—Z)Cll
a, = -2
3) korzystajgc z warunku prostopadtosci prostych obliczamy a,:
1 1
a = —@ = a; = E
4) podajemy wzory funkciji liniowych f'i g:
f(x)=-2x+4
1
glx) = 5 + 4

Odp. f(x) =-2x+4ig(x) = %x + 4.



ZADANIA DO SAMODZIELNEGO ROZWIAZANIA:

Zadanie 1.(matura 2018)(1pkt)

Cyfra 1 jest miejscem zerowym funkciji liniowej f(x)=ax+b, a punkt
M=(3,-2) nalezy do wykresu tej funkcji. Wspotczynnik a we wzorze tej
funkcji jest rowny

Al B.

N | W

c.—2 D. -1
2

Zadanie 2.(matura 2016)(1pkt)

Dana jest funkcja liniowa f(x) = %x+6. Miejscem zerowym tej funkcji jest
liczba

A.8 B.6 C.-6 D. -8

Zadanie 3.(matura 2018)(1pkt)

Funkcja liniowa f okreslona jest wzorem f(x):gx-l, dla wszystkich liczb
rzeczywistych x. Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Funkcja f jest malejgca i jej wykres przecina os OY w punkcie P=(O,§)
B. Funkcja f jest malejgca i jej wykres przecina o$ OY w punkcie P=(0,-1)
C. Funkcja f jest rosngca i jej wykres przecina 0$ OY w punkcie P=(O,§)
D. Funkcja f jest rosngca i jej wykres przecina os OY w punkcie P=(0,-1)

Zadanie 4.

Wyznacz wartos¢ b, wiedzgc, ze wykres funkcji f jest prostopadty do
wykresu funkcji g, jesli: f(x) = —4x+3+biglx) = % |b + 8|x — b?

Zadanie 5.

Wykres funkcji liniowej f jest prostopadtly do wykresu funkgciji liniowej g.
Wykresy tych funkcji przecinajg sie w punkcie A(4,12). Miejscem zer.
funkcji g jest liczba 1. Wyznacz wzor funkcji foraz wzor funkcji g.



Zadanie 6.

Punkty (4, 0) i (0, 3) sg wierzchotkami réwnolegtoboku, ktérego dwa boki
zawierajg siew prostychy =3x+3iy = %x — 2. Wyznacz réwnania

prostych, w ktérych zawierajg sie jego dwa pozostate boki. Oblicz pole
tego rownolegtoboku.

Zadanie 7. (maj 2009) (4 pkt)

Funkcja f okreslana jest wzorem f(x) = ax + b dla xeR
a) Dlaa =2008i b = 2009 zbadaj, czy do wykresu funkcji nalezy
punkt P = (2009, 20092).
b) Narysuj w uktadzie wspoétrzednych zbiér

A={ (x,y):xe(—-13)iy= —%x + bibe(—2,1) }

Zadanie 8.(informator)

Dane sg funkcje liniowe g i h okreslone wzorami: g(x) =ax + b i
h(x) = bx + a. Wiadomo, ze funkcja g jest rosngca, a funkcja h
malejgca.
a) Wyznacz pierwszg wspotrzedng punktu przeciecia wykresow tych
funkcji.
b) Oblicz liczby a i b wiedzgc, ze wykresy funkcji g i h sg prostymi
prostopadtymi, a punkt ich przeciecia lezy na osi Ox.



SUCHARY

Co ma wspodlnego funkcja liniowa i lekcja polskiego?
| to i to ciggnie sie w nieskonczonosc.

Dlaczego nie warto sie ktdcic¢ z funkcjg liniowg?
Bo ma nieskonczenie wiele argumentow.

Dlaczego funkcja liniowa ma zawsze porzgdek w pokoju?
Bo ma wszystko przyporzgdkowane.

Jak jednym stowem najlepiej opisa¢ funkcje liniowg?
Prosta.

OGtOSZENIA

20.12 odbedzie sie matematyczno-historyczno-geograficzny
konkurs ,,Druga Rzeczpospolita w liczbach” organizowany w
naszej szkole!

oraz

Klasa 2B zyczy wszystkim WESOtYCH SWIAT!!!!



Odpowiedzi do zadan do samodzielnego rozwigzania:

1. A 2.D 3.D
4.b=-8Vb=-7;

5. f(x) = —%—4,g(x) =4x — 4
6m:y=3x+12,my=-x+3,P =275

7. a) Tak, nalezy b) Zbiér zawarty jest miedzy
prostymi y = —%x—Z,yz —%+1,x= —1,x=3
8.ax=1 b)a=1,b=-1

GAZETKE PRZYGOTOWALLI:

Z historii matematyki: Wojciech, MXD, Z8z

Zastosowania: SOS, Melo, Pszemo, Mehow

Ciekawostki matematyczne: Julka, Matylda, Alek, Oskar
Komiks: Maja, Pati, Teresa, Tosia

Rebus: Gosia, Gabi, Werka, Hania

Krzyzéwka: Pawet, Dominika, Martyna

Zadania maturalne + humor: Hidook, Mckubiak, Kasia, Basia

Sktad, oktadka: Miklusia, Jawoszko, Kuba






